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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Νεοκλής Κρητικός, με θέμα 
«Ανακήρυξη της Τοπικής Κοινότητας Αγίου Δημητρίου Δήμου Ευρώτα Λακωνίας ως μαρτυρικού 
χωριού», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 21219/17-06-2016 απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
(Α.Δ.Α.:7ΜΛ8465ΦΘΕ-403), συγκροτήθηκε η Επιτροπή της παρ. 5 του άρθρου 18 του ν.2503/1997 
(A΄  107), προκειμένου να εξετάσει τα αιτήματα που είχαν περιέλθει στο Υπουργείο Εσωτερικών από 
διάφορους φορείς και στη συνέχεια να υποβάλει αιτιολογημένη πρόταση, για το χαρακτηρισμό ως 
«μαρτυρικών πόλεων» και «μαρτυρικών χωριών», των πόλεων και των χωριών εκείνων, που έχουν 
υποστεί μεγάλες καταστροφές σε ανθρώπινες ζωές και σε υλικές ζημιές, κατά την αντίσταση εναντίον 
των δυνάμεων κατοχής 1941-1944.

Η Επιτροπή συνεδρίασε στις 26 Ιουλίου 2016 και κατά τη διάρκεια των εργασιών της 
επεξεργάστηκε, ανέλυσε και εξέτασε όλα τα στοιχεία των υποβληθέντων αιτημάτων, σύμφωνα με τα 
ακόλουθα κριτήρια, τα οποία προσδιόρισαν το έργο της:

1. Ολική καταστροφή κατοικιών από πυρπόληση ή ανατίναξη ή βομβαρδισμό. 
2. Απώλεια του 10% επί του συνόλου του τοπικού πληθυσμού της περιόδου 1941-1944, 

από ομαδικές ή μεμονωμένες εκτελέσεις, καθώς και από άλλες αιτίες, όπως τυφλοί 
πυροβολισμοί άμαχου πληθυσμού κ.λ.π.

3. Καταστροφή των κατοικιών που να προσεγγίζει το 80% επί του συνόλου τους από 
πυρπόληση, ανατίναξη ή βομβαρδισμό και απώλεια του πληθυσμού της περιόδου 1941-
1944, που να προσεγγίζει το 10% επί του συνόλου, από ομαδικές ή μεμονωμένες 
εκτελέσεις, καθώς και από άλλες αιτίες, όπως τυφλοί πυροβολισμοί άμαχου πληθυσμού 
κ.λ.π., λαμβανομένων υπόψη και των απολύτων μεγεθών των ανωτέρω στοιχείων.

Επισημαίνεται ότι, τα ανωτέρω κριτήρια παραμένουν τα ίδια από την αρχική συγκρότηση της 
Επιτροπής, προκειμένου να διασφαλίζεται η ισότιμη και δίκαιη αντιμετώπιση όλων των αιτημάτων.

Μεταξύ των αιτημάτων που εξετάσθηκαν, ήταν και το αίτημα του Δήμου Ευρώτα, για τον 
χαρακτηρισμό της τοπικής κοινότητας Αγίου Δημητρίου Ζάρακος ως μαρτυρικού χωριού, αίτημα το 
οποίο υποβαλλόταν για δεύτερη φορά, εφόσον είχε υποβληθεί αρχικά το 2014, είχε εξεταστεί και είχε 
απορριφθεί από την αρμόδια επιτροπή.
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Στη συνέχεια η Επιτροπή διατύπωσε την πρότασή της για το χαρακτηρισμό ως «μαρτυρικών 
πόλεων» και «μαρτυρικών χωριών» όσων κοινοτήτων και οικισμών πληρούσαν τα ανωτέρω 
κριτήρια, στην οποία δεν περιλαμβανόταν η τοπική κοινότητα Αγίου Δημητρίου Ζάρακος.

Ακολούθησε σχετική ενημέρωση του Δήμου Ευρώτα, με το με υπ’ αριθμ. πρωτ. 29591/08-09-
2017 έγγραφό μας.

Εκδόθηκε δε το υπ’ αριθμ. 49/2017 Προεδρικό Διάταγμα «Χαρακτηρισμός μαρτυρικών πόλεων 
και μαρτυρικών χωριών» (Α΄ 79), με την πόλη και τα χωριά που χαρακτηρίστηκαν ως μαρτυρικά.

Σημειώνεται ότι μετά την έκδοση του υπ’ αριθμ. 49/2017 Προεδρικού Διατάγματος και την 
ενημέρωση του Δήμου Ευρώτα με το ανωτέρω σχετικό έγγραφό μας, δεν έχει περιέλθει στην 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών νεότερο έγγραφο του Δήμου Ευρώτα για 
επανεξέταση του αιτήματος χαρακτηρισμού της κοινότητας Αγίου Δημητρίου Ζάρακος, ως 
μαρτυρικού χωριού, αν και η αρμόδια Επιτροπή έχει συγκροτηθεί ακόμη δύο φορές το 2018 και το 
2019, προκειμένου να εξετάσει τα υποβληθέντα κάθε φορά αιτήματα και έχουν εκδοθεί τα υπ’ αριθμ. 
29/2019 και 32/2020 Προεδρικά Διατάγματα αντίστοιχα.

Σας γνωρίζουμε τέλος, ότι επανεξέταση του αιτήματος από την ανωτέρω Επιτροπή σε νέα 
συνεδρίασή της, αφού αυτή ανασυγκροτηθεί, είναι δυνατή, στο πλαίσιο υποβολής, αρμοδίως, 
πρόσθετων στοιχείων που δεν είχαν περιέλθει στο Υπουργείο Εσωτερικών και την Επιτροπή με το 
ήδη εξετασθέν αίτημα.
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